



## [ 历城 ]

本报记者 张阿凤  
通讯员 张鹏经济增速保持8%  
历城去年全面提升

齐鲁晚报:2017年是历城区新一届领导班子履新的第一年,历城的变化和成绩有目共睹,请您用一句话或者一个词来概括一下2017年的感受?还有哪些工作让您有了这样的感受?

吴承丙:2017年是历城新一届区委、区政府的开局之年,我们和大家一路走来,经历着历城经济社会各项事业蜕变过程,如果用一句话来概括这一年的感受的话,我觉得可以说这是历城“全面提升的一年”。

在经济上,我们保持了8%以上的增长速度,实现了持续、健康、稳定发展,同时产业结构更加优化,服务业占比达到了60%以上;物流业方面,我们规模以上物流企业营业收入增幅达到28.9%,全市10家国家5A级物流企业我们就占了6家;相对比较弱的金融业也实现了长足进步,有了全区第一座税收“亿元楼”;城市建设方面,新型城镇化拓展了大片的城市经济发展空间,每个街镇都有了发展载体,同时通过拆违拆临、文明城市创建等工作,基础设施进一步完善,“洪楼夜市”“祝甸烧烤街”等一批群众反映强烈的热点问题得到整治,城市品质有了很大提升;民生方面,我们新建了占地400多亩的历城二中新校区,教育现代化得到很大发展,还有8所义务教育学校和4所幼儿园交付使用,学生上学难问题得到很大缓解。在全市率先推行了被征地农民养老保险制度,今年我们将继续着力推动这项工作,年底前实现农民养老保险全覆盖。干部作风建设方面,我们在全区深入开展了“作风建设年”活动,完成482项整改事项,广大干部干事创业、勇于担当的工作作风已经在全区蔚然成风,为我们历城区各项工作的全面提升提供了坚实的保障。

全国综合实力百强区  
投资潜力百强区

齐鲁晚报:2017年,历城区定下了争当全市“四个中心建设”排头兵的目标,朝着这个目标,历城交出了一份怎样的答卷?

吴承丙:去年,我们围绕争当全市“四个中心”建设排头兵的目标任务,全力推进“453”工作体系落实,在各个方面都取得了重大突破,历城区成功入选全国综合实力百强区、投资潜力百强区、新型城镇化质量百强区、创新创业(双创)百强区。

一是“四个中心”建设成果丰硕。在经济中心建设方面,前三季度,实现地区生产总值613.9亿元,同比增长8.3%,高于全省、全市平均水平。在金融中心建设方面,前三季度全区金融业增加值同比增长7.9%,高出全市2.3个百分点。在物流中心建设方面,1—11月份,规模以上物流企业营业收入同比增长28.9%,全市排名第二。在科创中心建设方面,全区万人有效发明专利拥有量达到43.61件,提前半年超额完成全年任务。



历城二中新校区鸟瞰图。 历城区供图

# 历城区委书记吴承丙: 以新型城镇化为主线 打造现代化中心城区

保持了8%以上的经济增速,有了全区第一座税收“亿元楼”;以新型城镇化为主线,不断拓展城市发展空间;成功入选全国综合实力百强区、投资潜力百强区;以“唐冶”魅力新城建设为引领,打造东部新区的先行区和示范区。2017年,历城区交上一份傲人答卷,2018年,历城蓄势待发。



济南市历城区委书记吴承丙 历城区供图

二是“五项重点”工作成效显著。2017年,合计总投资1340亿元的70个大项目成功签约,其中,华润中恒未来城市综合体、龙湖·清科基金小镇等项目均投资过百亿;项目建设全面提速,100个重点项目全部开工,1—11月份完成投资492.4亿元,超额完成全年计划,新东站枢纽工程、万达文旅城等一批国家、省市重大工程和重点项目建设加速推进;棚改旧改刷新纪录,拆迁面积突破千万大关,超过去年全市拆迁总量,创出了“华山精神”“潘田速度”等典型经验;拆违拆临强力推进,拆除面积418万平方米,居全市第三位;新增绿地43.31万平方米,居全市第二位。文明城市创建,我们始终坚持“为民靠民不扰民”创建理念,全员发动,全区各个测评点无一失分。

## 唐冶打造东部示范区 建设东部魅力新城

齐鲁晚报:近年来,历城区

东部新城区建设,将继续以“唐冶”魅力新城建设为引领,加快推进“港沟(彩石)文旅新城”和“董家(郭店)”临港产业新区建设,同时,依托新东站,建设宜居、畅行、活力的城市新中心。

## 拆迁面积破千万平米 尽快启动华山南改造

齐鲁晚报:近年来,历城区在征地拆迁棚改旧改方面大动作不断,华山精神、潘田速度以及郭店董家20村整合项目清零收尾,历城区征地拆迁速度越来越快,与征拆政策、社会环境及基层干部敢于担当的精神不无关系,请书记简单总结一下。

吴承丙:刚刚过去的一年,我们先后实施了华山北片区、潘田片区、彩石片区、新东站片区以及郭店十村整合、董家十村整合等拆迁项目,拆迁面积首次突破千万大关,创下了1150万平方米的历史纪录,连续创出了“华山精神”“潘田速度”等一批典型经验,尤其是最近又取得了36天清零鲍山街道四村拆迁和40天清零王舍人街道三村拆迁的骄人战绩,两个街道双线作战、同步推进,不到一个半月的时间完成了89.3万平方米的拆迁任务,创出了“鲍山效率”“王舍人效率”。

历城的征地拆迁之所以能一次次刷新纪录、创出品牌,是因为我们始终坚持“不与民争利、阳光征收、用群众工作方法”,始终问计于民、取信于民、让利于民、一心为民。这也得益于我们的干部队伍,逐渐锤炼出了一支敢打硬仗、善打硬仗、善做善成的干部队伍,这支队伍又有力地推进了我们的征地拆迁工作,我们逐渐走出了一条有速度、有力度、有温度的新型城镇化道路。

2018年,我们将把征收拆迁(棚改旧改)作为落实市委“1+454”工作体系的“牛鼻子”和“总抓手”,加快完成郭店十村整合、董家十村整合、港沟村、新东站片区等拆迁扫尾任务,尽快启动华山南片区改造,为历城发展拓展更多新空间、增创更多新优势!

## 招商引资70个重大项目 合计总投资1340亿元

齐鲁晚报:2018年历城确定了216个重大项目,其中新建项目136个,大项目的落地无疑让历城发展搭上快车,请书记谈谈在招商引资及项目建设方面,历城有哪些利剑,取得了怎样的成果?

吴承丙:招商引资是经济工作的“生命线”,项目建设是具体开展工作的重要抓手。近年来,我区在“招大引强”上精准发力,新东站枢纽工程、万达文旅城等一批国家、省市重大工程和重点项目建设加速推进,经济发展规模与质量呈现显著提升。

去年我们举办了三次重点项目集中签约会,签约重大项目70个,合计总投资1340亿元。其中,华润中恒未来城市综合体、龙湖·清科基金小镇等项目投资过百亿;签约国内500强企业3个,世界500强企业2个,均提前超额完成签约任务。截止到11月份,我区引进市外投资实际到账180.33亿元,排名全市第3;实际到账外资167787.5万美元,顺利完成全年任务;省外投资签约项目共6个,合计总投资327亿元,总量排全市第一。

齐鲁晚报:2017年,书记有没有给自己定下目标?现在都实现了吗?2018年,您又定下了什么样的目标呢?

吴承丙:作为区委书记,我深感使命光荣,深知责任重大。让历城发展得更好,让历城人民生活得更幸福,就是我的目标。

2018年是贯彻落实党的十九大精神的开局之年,是决胜全面建成小康社会的关键一年,也是全市“四个中心”建设“三年有突破”的决战决胜之年。我一定会按照总书记的嘱托,不忘初心,牢记使命,当好领路人,做好带头人,坚定信念,真抓实干,带领全区党员干部,以党的十九大精神为统领,以争当全市“四个中心”建设排头兵为目标,以新型城镇化为主线,全面贯彻落实全市“1+454”工作体系,努力为建设现代泉城做出自己应有的贡献。